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如图，有一块矩形纸板，长为 20cm ，宽为 14cm ，在它的四角
各切去一个同样的正方形，然后将四周突出部分沿虚线折起，
就能制作一个无盖方盒，如果要制作的无盖方盒的底面积为
72cm2 ，那么纸板各角应切去边长为多大的正方形？

解：设切去的小正方形的边长为
x，则盒子底面长方形的长是
(20-2x)cm ，宽是 (14-2x)cm. 根
据题意列方程
(20-2x)(14-2x)=72 ．
化简，得 x2-17x+52=0 ．
再求出 x即可 .
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( 三）一元二次方程根与系数的关系 (韦达定理）
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1 、一元二次方程的概念   
      只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 2 
的整式方程叫做一元二次方程。

2 、关于 x 的一元二次方程的一般形式 
ax2+bx+c=0 (a≠0) ，其中 a 为二次项系数， b 为一
次项系数， c 为常数项。

（一）一元二次方程概念

3. 方程的解  能使方程左右两边相等的未知数的值就叫
方程的解

4. 求出方程的解或确定方程无解的过程，叫做解方程



1 、基本解法：配方法、因式分解法、公式法、开平方法

2、求根公式      

关于 x的一元二次方程 ax2+bx+c=0,(a≠0)     

（二）一元二次方程的解法
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用配方法解一元二次方程的步骤 :

1. 变形 :把二次项系数化为 1

2. 移项 :把常数项移到方程的右边 ;

3. 配方 :方程两边都加上一次项系数一半的平方 ;

4. 用开平方法求解。



例  用配方法解一元二次方程
(1) x2+2x-3=0         (2) x2-4x-3=0
(3) 2x2-5x-3=0        (4) x2-6x+10=0

解 :(1) 移项，得 x2+2x=3 ，
配方，得 x2+2x+12=3+12 
即 (x+1)2=4. 开平方，
得  x+1=-2 或 x+1=2
解得 x1=-3 ， x2=1      
所以原方程的两个根为 -3,1 



例  用配方法解一元二次方程
(1) x2+2x-3=0         (2) x2-4x-3=0
(3) 2x2-5x-3=0        (4) x2-6x+10=0

(2) 移项，得 x2-4x=3 ，配方，
得 x2-4x+(-2)2=3+(-2)2 

即 (x-2)2=7. 开平方，
得  x-2=          或 x-2= 

解得 x1=             ， x2=

所以原方程的两个根为
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(3) 2x2-5x-3=0        (4) x2-6x+10=0

(3) 方程两边都除以 2 ，得                    ，移项得

配方，得  

即                      . 开平方，得

解得 x1=       ,x2=3 ，所以原方程的两个根为      ， 3
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(3) 2x2-5x-3=0        (4) x2-6x+10=0

(4) 移项，得 x2-6x=-10 ，
    配方，得 x2-6x+32= -10+32 
     即 (x-3)2= -1. 
    所以原方程无实数解



已知关于 x的一元二次方程 x2+ax+a=0
的一个根是 3，求 a的值。

解：把 x=3代入 x2+ax+a=0
得： 9+3a+a=0
所以
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( 三）一元二次方程根与系数的关系 (韦达定理）
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不解方程，求方程两根的和与两根的积：
   22 4 1 0x x- + =

解：

2

1
21  xx

练习

1 2

4
2

2
x x -

+ = - =



（四）一元二次方程根的判别式   △ = b2-4ac

(1) b2-4ac ＞ 0

(2) b2-4ac ＝ 0

(3) b2-4ac ＜ 0

方程有两个不相等的实数根

方程有两个相等的实数根

方程没有实数根
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一元二次方程的定义

一元二次方程的解法

把握住：一个未知数，未知数的最高
次数是 2 ，是整式方程

一般形式：

ax²+bx+c=0 （ a0 ）
直接开平方法：适应于形如（ x - k ） ² 
=h （ h>0 ）型    

 配方法 : 适应于任何一个一元二次方程

公式法 : 适应于任何一个一元二次方程

因式分解法 : 适应于左边能分解为两个一
次式的积，右边是 0 的方程

一元二次方程复习



一元二次方程的的解的情况

一元二次方程的求根公式
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看！谢谢观
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